Bµi tËp vËt lÝ 8

* C©u 16:


NhiÖt ®é b×nh th­êng cña th©n thÓ ng­êi ta lµ 36,60C. Tuy vËy ng­êi ta kh«ng c¶m thÊy l¹nh khi nhiÖt ®é kh«ng khÝ lµ 250C vµ c¶m thÊy rÊt nãng khi nhiÖt ®é kh«ng khÝ lµ 360C. Cßn ë trong n­íc th× ng­îc l¹i, khi ë nhiÖt ®é 360C con ng­êi c¶m thÊy b×nh th­êng, cßn khi ë 250C , ng­êi ta c¶m thÊy l¹nh. Gi¶i thÝch nghÞch lÝ nµy nh­ thÕ nµo?
* C©u 17 

Mét chËu nh«m khèi l­îng 0,5kg ®ùng 2kg n­íc ë 200C

a) Th¶ vµo chËu nh«m mét thái ®ång cã khèi l­îng 200g lÊy ë lß ra. N­íc nãng ®Õn 21,20C. T×m nhiÖt ®é cña bÕp lß? BiÕt nhiÖt dung riªng cña nh«m, n­íc vµ ®ång lÇn l­ît lµ:  c1= 880J/kg.K , c2= 4200J/kg.K , c3= 380J/kg.K . Bá qua sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng


b) Thùc ra trong tr­êng hîp nµy, nhiÖt l­îng to¶ ra m«i tr­êng lµ 10% nhiÖt l­îng cung cÊp cho chËu n­íc. T×m nhiÖt ®é thùc sù cña bÕp lß.


c) NÕu tiÕp tôc bá vµo chËu n­íc mét thái n­íc ®¸ cã khèi l­îng 100g ë 00C. N­íc ®¸ cã tan hÕt kh«ng? T×m nhiÖt ®é cuèi cïng cña hÖ thèng hoÆc l­îng n­íc ®¸ cßn sãt l¹i nÕu tan kh«ng hÕt? BiÕt nhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lµ ( = 3,4.105J/kg
* C©u 18

Trong mét b×nh ®Ëy kÝn cã mét côc n­íc ®¸ cã khèi l­îng M = 0,1kg næi trªn n­íc, trong côc ®¸ cã mét viªn ch× cã khèi l­îng m = 5g. Hái ph¶i tèn mét nhiÖt l­îng b»ng bao nhiªu ®Ó côc n­íc ®¸ cã lâi ch× b¾t ®Çu ch×m xuèng. Cho khèi l­îng riªng cña ch× b»ng 11,3g/cm3, cña n­íc ®¸ b»ng 0,9g/cm3, nhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸ lµ ( = 3,4.105J/kg. NhiÖt ®é n­íc trung b×nh lµ 00C
* C©u 19

Cã hai b×nh c¸ch nhiÖt. B×nh 1 chøa m1 = 2kg n­íc ë t1 = 200C, b×nh 2 chøa m2 = 4kg n­íc ë t2 = 600C. Ng­êi ta rãt mét l­îng n­íc m tõ b×nh 1 sang b×nh 2, sau khi c©n b»ng nhiÖt, ng­êi ta l¹i rãt mét l­îng n­íc m nh­ thÕ tõ b×nh 2 sang b×nh 1. NhiÖt ®é c©n b»ng ë b×nh 1 lóc nµy lµ t’1 = 21,950C
a) TÝnh l­îng n­íc m trong mçi lÇn rãt vµ nhiÖt ®é c©n b»ng t’2 cña b×nh 2

b) NÕu tiÕp tôc thùc hiÖn lÇn hai, t×m nhiÖt ®é c©n b»ng cña mçi b×nh
H­íng dÉn gi¶i

* C©u 16:


Con ng­êi lµ mét hÖ nhiÖt tù ®iÒu chØnh cã quan hÖ chÆt chÏ víi m«i tr­êng xung quanh. C¶m gi¸c nãng vµ l¹nh xuÊt hiÖn phô thuéc vµo tèc ®é bøc x¹ cña c¬ thÓ. Trong kh«ng khÝ tÝnh dÉn nhiÖt kÐm, c¬ thÓ con ng­êi trong qu¸ tr×nh tiÕn ho¸ ®· thÝch øng víi nhiÖt ®é trung b×nh cña kh«ng khÝ kho¶ng 250C. nÕu nhiÖt ®é kh«ng khÝ h¹ xuèng thÊp hoÆc n©ng lªn cao th× sù c©n b»ng t­¬ng ®èi cña hÖ Ng­êi – Kh«ng khÝ bÞ ph¸ vì vµ xuÊt hiÖn c¶m gi¸c l¹nh hay nãng.


§èi víi n­íc, kh¶ n¨ng dÉn nhiÖt cña n­íc lín h¬n rÊt nhiÒu so víi kh«ng khÝ nªn khi nhiÖt ®é cña n­íc lµ 250C ng­êi ®· c¶m thÊy l¹nh. Khi nhiÖt ®é cña n­íc lµ 36 ®Õn 370C sù c©n b»ng nhiÖt gi÷a c¬ thÓ vµ m«i tr­êng ®­îc t¹o ra vµ con ng­êi kh«ng c¶m thÊy l¹nh còng nh­ nãng
* C©u 17 

a) Gäi t0C lµ nhiÖt ®é cña bÕp lß, còng lµ nhiÖt ®é ban ®Çu cña thái ®ång.

NhiÖt l­îng chËu nh«m nhËn ®­îc ®Ó t¨ng tõ t1 = 200C ®Õn t2 = 21,20C:



Q1 = m1. c1. (t2 – t1) 
(m1 lµ khèi l­îng cña chËu nh«m )

NhiÖt l­îng n­íc nhËn ®­îc ®Ó t¨ng tõ t1 = 200C ®Õn t2 = 21,20C:



Q2 = m2. c2. (t2 – t1)
(m2 lµ khèi l­îng cña n­íc )

NhiÖt l­îng khèi ®ång to¶ ra ®Ó h¹ tõ t0C ®Õn t2 = 21,20C:



Q3 = m3. c3. (t0C – t2)
(m2 lµ khèi l­îng cña thái ®ång )

Do kh«ng cã sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng xung quanh nªn theo ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ta cã : Q3 = Q1 + Q2


( m3. c3. (t0C – t2) = (m1. c1 + m2. c2). (t2 – t1)


( t0C = 
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t0C = 232,160C

b) Thùc tÕ, do cã sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng nªn ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ®­îc viÕt l¹i: 
     Q3 – 10%( Q1 + Q2) = Q1 + Q2


( Q3 = 110%( Q1 + Q2) = 1,1.( Q1 + Q2)

Hay m3. c3. (t’ – t2) = 1,1.(m1. c1 + m2. c2). (t2 – t1)

( t’ = 
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t’ = 252,320C

c) NhiÖt l­îng thái n­íc ®¸ thu vµo ®Ó nãng ch¶y hoµn toµn ë 00C



Q = (.m 3,4.105.0,1 = 34 000J


NhiÖt l­îng c¶ hÖ thèng gåm chËu nh«m, n­íc, thái ®ång to¶ ra ®Ó gi¶m tõ 21,20C xuèng 00C lµ
Q’ = (m1.c1 + m1.c1 + m1.c1) (21,2 – 0)



     = ( 0,5. 880 + 2. 4200 + 0,2. 380). 21,2 = 189019J

Do Q > Q’ nªn n­íc ®¸ tan hÕt vµ c¶ hÖ thèng ©ng lªn ®Õn nhiÖt ®é t’’ ®­îc tÝnh :



(Q = Q’ – Q = [m1.c1 + (m2 + m).c2 + m3.c3]. t’’

NhiÖt l­îng cßn thõa l¹i dïng cho c¶ hÖ thèng t¨ng nhiÖt ®é tõ 00C ®Õn t’’


t’’ = 
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* C©u 18

§Ó côc ch× b¾t ®Çu ch×m kh«ng cÇn ph¶i tan hÕt ®¸, chØ cÇn khèi l­îng riªng trung b×nh cña n­íc ®¸ vµ côc ch× trong nã b»ng khèi l­îng riªng cña n­íc lµ ®ñ

Gäi M1 lµ khèi l­îng cßn l¹i cña côc n­íc ®¸ khi b¾t ®Çu ch×m ; §iÒu kiÖn ®Ó côc ch× b¾t ®Çu ch×m lµ : 
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 Trong ®ã V : ThÓ tÝch côc ®¸ vµ ch×
                                                                  Dn : Khèi l­îng riªng cña n­íc


Chó ý r»ng : V = 
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Do ®ã : M1 + m = Dn (
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Suy ra : M1 = m.
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Khèi l­îng n­íc ®¸ ph¶i tan : (M = M – M1 = 100g – 41g = 59g

NhiÖt l­îng cÇn thiÕt lµ: Q = (.(M = 3,4.105.59.10-3 = 20 060J


NhiÖt l­îng nµy xem nh­ chØ cung cÊp cho côc n­íc ®¸ lµm nã tan ra.
* C©u 19

a) Sau khi rãt l­îng n­íc m tõ b×nh 1 sang b×nh 2, nhiÖt ®é c©n b»ng cña b×nh 2 lµ t’2 ta cã: 

m.c(t’2- t1) = m2.c(t2- t’2)


     ( 
m. (t’2- t1) = m2. (t2- t’2)
 
(1)

T­¬ng tù cho lÇn rãt tiÕp theo, nhiÖt ®é c©n b»ng cña b×nh 1 lµ t’1. Lóc nµy l­îng n­íc trong b×nh 1 chØ cßn (m1 – m). Do ®ã 


m.( t’2 - t’1) = (m1 – m)( t’1 – t1)


     ( m.( t’2 - t’1) = m1.( t’1 – t1)

(2) 

Từ (1) vµ (2) ta suy ra : m2. (t2- t’2) = m1.( t’1 – t1)


( t’2 = 
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(3)


Thay (3) vµo (2) ta rót ra: 


m = 
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(4)


Thay sè liÖu vµo c¸c ph­¬ng tr×nh (3); (4) ta nhËn ®­îc kÕt qu¶



t’2 ( 590C;
m = 0,1kg = 100g


b) B©y giê b×nh 1 cã nhiÖt ®é t’1= 21,950C. B×nh 2 cã nhiÖt ®é t’2 = 590C nªn sau lÇn rãt tõ b×nh 1 sang b×nh 2 ta cã ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt:

m.(t’’2- t’1) = m2.(t’2 – t’’2)


( t’’2(m + m2) = m t’1 + m2 t’2

( t’’2 = 
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Thay sè vµo ta ®­îc t’’2 = 58,120C

Vµ cho lÇn rãt tõ b×nh 2 sang b×nh 1: 



m.( t’’2 - t’’1) = (m1 – m)( t’’1- t’1) 

( t’’1.m1 = m. t’’2 + (m1 - m). t’1

( t’’1 = 
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